冬令进补好时节 中医膏方来养生 市中医院10月17日正式开膏

民间素有冬令进补的习惯,俗话说:冬令膏方巧进补,来年开春 能打虎。人体经过春夏秋三季的消耗,脏腑的阴阳气血有所偏衰,冬 季如能适时进补 既可及时补充人体的气血津液 抵御严寒侵袭 又可 使来年少生病或不生病,达到事半功倍之效。眼看着立冬日渐临近, 前往市中医院中医科咨询的市民也越来越多。市中医院何时开膏? 哪些人适宜服用膏方?膏方应如何服用如何保存?带着市民关心的 种种问题 记者来到市中医院中医科 ,请该科主任朱杭溢答疑解惑。

记者 李梦楚

膏方调理养生受追捧 三类人最适宜膏方进补

春生、夏长、秋收、冬藏 根据中医理论 秋冬季 节不仅是疾病发生发展的季节,也是养生的好季 节。因为在秋冬季 较低的气温预示着人们会减少 剧烈运动 从而降低对营养的消耗。这两个季节储 存好 养分 ,就可以应对来年的消耗 ,从而保障来 年的健康。服用膏方就是储存 养分 的一个途径。

朱杭溢介绍 ,膏方是一种具有高级营养滋补和 治疗预防综合作用的成药。医生根据不同体质、不 同临床表现确立不同处方 药材经浓煎后掺入胶质 辅料 就制成了半流质或硬质的膏方。人们在寒冷 的秋冬季节服用,可以达到养生的目的。这种养生 方法在《黄帝内经》中早有相关记载。

一个膏方能全家用吗?膏方能替代药物吗? 孩子学习辛苦能给他补一补吗?感冒了可以继续 吃膏方吗?针对这一个个问题,朱杭溢介绍,市中 医院的每个膏方都是专家针对个人病症拟定的 绝 不可 千人一方 。有些方子膏脂成分滋腻 对肠胃 功能不佳、消化吸收状况差的人来说,也许会加重 不适感。对于这类人,有经验的医生会先开出 开 路方 ,先通利肠胃后再开膏方。

朱杭溢介绍,膏方最适宜三类人。第一类,亚 健康人群用来养生和保健。现代社会中青年工作 生活压力和劳动强度大,久坐、熬夜、空调、不运动 等不健康生活方式均会造成头晕腰酸、疲倦乏力等 亚健康状态 此类人群可以服用膏方进行全面整体 的调整;第二类,凡气血不足、五脏亏损、体质虚弱 或外科手术、大病、重病恢复期出现各种虚弱症状 的人群,均可进补膏方;第三类,慢性疾病患者,如 患有慢性支气管炎、慢性胃炎等。

要注意的是,虚不受补 的人选择膏方进补还 得悠着点。如脾胃湿重的人须先调理脾胃再进补; 遇到感冒、上火、拉肚子、嗓子疼等外感病症时,也 不能用膏方进补,此时进补不仅达不到补益的效 果 反而会 助邪 要先调理治疗 等疾病痊愈或稳 定后方能进补。

进补选在立冬至次年立春 早晚空腹服用最佳

据了解 清方一年四季均可服用 ,而立冬 至次年立春这段时间 ,是膏方的最佳服用时

朱杭溢介绍,服用膏方的时机也有讲 究。由于空腹服用有利于药物吸收 ,所以膏 方一般早晚空腹服用。如果空腹服用引起腹 部不适或食欲下降等情况,也可以把服药时 间安排在饭后1小时左右或减少服用量。服 用过程可以从一天一次,一次一匙量开始,一 周后可逐步增加至一天两次。若觉得膏方口 味粘腻,也可以用开水冲调化服。

此外,膏方中一般含有滋补类药物,服用 期间建议少食茶叶、萝卜、咖啡、可乐、生冷滑

朱杭溢还提醒,有些患者在服用一段时

间的膏方后 发现有霉变 质疑是不是制膏过 程出现了问题。其实,膏方的储存也是很有 讲究的。一般而言,膏方应放置在阴凉处,或 放在冰箱里以防变质。

如遇暖冬气温连日回升,应隔水高温蒸 烊 ,但忌直接将膏锅放在火上烧烊 ,这样会造 成锅裂和底焦。膏药蒸烊后,一定要把盖打 开,直至完全冷却方可盖好。千万不能让锅 盖的水落在膏面上,否则过几天就会出现霉

服用膏方时,可准备一个固定的汤匙,以 免把水分带进锅内造成霉变。如果膏方上出 现霉点,去掉霉点后再隔水高温蒸烊便可。 但如果霉点很多且在膏面的深处也有霉点, 就不能服用了。

10月17日起,市中医院联合省名中医开膏

中医有一句话,叫做 宁看十人病,不开 一膏方。 开膏方对医生的要求比较高 医生 不仅要根据个人体质、气候特点、地域特点等 来综合调剂 同时膏方中还增加了多种辅料 及一些名贵中药,连后期制作都有专门的师 傅用专业的制作工艺制成,花费的时间和精 力都很多。朱杭溢说。

自2006年开设膏方门诊以来,市中医院 发挥中医药特色和优势 使膏方成为该院的 一大亮点,每年平均有上千人到该院开膏 方。朱杭溢表示,10年来,市中医院一直在 总结膏方经验,在规范标准、药材把关、现场 熬制等各个环节上加强管理,使之在预防保

健领域发挥重要作用 满足市民需求。

近两年,市中医院还推出了便于携带的 膏方单剂量小包装,它卫生清洁、保质期长、 服用方便。考虑到膏方口感,该院还在膏方 熬好后加入核桃肉、芝麻等食材,做成像芝麻 片一样的硬膏,方便食用。不过,这 芝麻片 毕竟是滋补品 不宜贪嘴多吃。

朱杭溢介绍,自10月17日起,市中医院 将正式开膏并接受膏方预约,有需要的市民 可拨打中医院热线或直接到该院中医科预 约。此外,该院还将邀请省中医院、省中医药 学会多位省名中医轮流来院,为广大市民量 身定制个性化膏方。



